

新闻
分析

透视企业福利费“新规”

新华社记者 何雨欣 罗沙 韩洁

财政部：企业职工福利费开支范围规定作出五方面调整

财政部近日印发的《关于企业加强职工福利费财务管理的通知》明确了企业职工福利费的开支范围，其规定与以前相比有五个方面的调整

- 1 职工基本医疗保险费、补充医疗和补充养老保险费，已经按工资总额的一定比例缴纳或提取，直接列入成本费用，不再列入职工福利费管理
- 2 其他属于福利费开支范围的传统项目，继续保留作为职工福利费管理
- 3 离退休人员统筹外费用、职工疗养费用、防暑降温费、企业尚未分离的内设福利部门设备设施的折旧及维修保养费用、符合国家有关财务规定的供暖费补贴，调整纳入职工福利费范围
- 4 企业为职工提供的交通、住房、通讯待遇，过去未明确纳入职工福利费范围，《通知》印发后，已经实行货币化改革的，作为“各种津贴和补贴”，明确纳入职工工资总额管理；尚未实行货币化改革的，相关支出则调整纳入职工福利费管理
- 5 对于企业给职工发放的节日补助、未统一供餐而按月发放的午餐费补贴，明确纳入工资总额管理

近日，财政部下发了《关于企业加强职工福利费财务管理的通知》，对企业职工福利费的范围作出了具体明确的定义，同时规定企业职工福利费将全部纳入职工的工资总额管理。这一通知的下发迅速引来了业内的广泛关注。

为解决公众的疑问，财政部企业司有关负责人3日就这一通知的内容接受了记者的采访。“此通知的下发意在让企业规范职工福利费财务管理，维护正常的收入分配秩序，保护各方合法权益。”这位负责人指出。

在计划经济时期，我国企业普遍实行低工资制，同时在工资之外，辅以其他多种形式的福利待遇。按工资总额一定比例从企业成本(费用)中计提职工福利费，是长期以来与工资总额管理制度并行的一项分配制度。

随着经济体制改革的不断深化，这种以社会保障、公共服务欠缺和“低工资”为背景建立的“高福利”模式，已经不能适应我国企业发展的现实需要。因此，2006年新修订的《企业财务通则》，取消了企业职工福利费按标准提取的政策，要求企业据实开支职工福利费。

这位负责人指出，当前，我国企业职工福利费财务管理存在一些问题，有些企业随意调整职工福利费开支范围和开支标准，既有人工成本无序增长，侵蚀国家税金，侵害企业投资者权益的情况，也有任意压缩开支而侵害职工合法权益的情况，这造成了企业职工福利费与工资及其他成本费用边界不清。

“部分企业职工福利费发放或支付不合

理，也同时扩大了社会收入分配差距。”这位负责人还指出。据2008年全国国有及国有控股企业财务决算反映，中央企业人均福利费支出为3387元，占工资总额的7%，其中最高的企业人均福利费支出为4.46万元，占工资总额26%，最低的企业人均福利费支出为149元，仅占工资总额0.6%。

中国人民大学财政金融学院教授安体富

指出，目前，我国企业职工的工资比较复杂，除了基本工资之外，还有很多项目，有的连个人都搞不清楚，这使得一些企业借福利费之名随意调整开支，这既不利于规范企业的财务管理，也不利于规范企业的工资管理。

根据财政部的介绍，企业职工福利费制度的改革方向之一就是控制职工福利费在职工总收入中的比重。“相对于工资薪酬，职工

福利只是企业对职工劳动补偿的辅助形式。企业应当参照历史一般水平，合理控制职工福利费在职工总收入的比重，避免无序增长的福利性收入扭曲社会劳动力真实成本和市场价值，即工资。”这位负责人说。

“这一通知在财务上规范福利费也的确针对一些高福利性质的垄断、国有企业。”安体富指出。拿公用事业企业以本企业产品和服务作为职工福利这一问题为例，在本次通知中明确规定，国家出资的电信、电力、交通、热力、供水、燃气等企业，将本企业产品和服务作为职工福利的，应当按商业化原则实行公平交易，不得直接供职工及其亲属免费或者低价使用。

此外，针对国家有关部门三令五申，不允许企业向职工发放各类购物卡及消费券的问题、企业负责人福利性货币补贴的问题，在本次通知均有所涉及。相关专家表示，规范企业的福利费财务管理，明确企业的福利费范围，明确缴费基数，有利于公平税负，也有利于发挥税收杠杆调节分配收入的职能。

这位负责人同时指出，今后企业应该更多地通过市场化途径解决职工福利待遇问题。为减轻国有企业社会负担，使其成为独立的市场主体，国家近年来大力推进企业主辅分离和分离办社会职能改革。企业目前仍承担大量集体福利职能的，应当逐步推进内设集体福利部门的分离改革，通过市场化方式解决职工福利待遇问题。

多种因素刺激 辣椒身价翻番

本报讯(记者 郑磊)吃辣椒也能防甲流?记者昨日发现，在这种概念刺激下，市场上干辣椒行情暴涨，近期售价悄然上涨了近一倍。

“20元一斤?比肉还贵，都快吃不起了。”昨日上午，家住汝河小区的张阿姨想买点干辣椒，可到双河市场一问价格，可把她吓了一跳。记者发现，抱怨时下干辣椒价格贵得离谱的市民不在少数。记者走访市内多家农贸市场发现，目前市场上干红辣椒零售价由每斤10元上涨到了每斤近20元。陈岩蔬菜市场一家商铺老板告诉记者，与前一段时间相比，干辣椒价格几乎翻了一番。“最近干辣椒价格居高不下，其实我们也很无奈，主要是进价太高，大多市民只是来问价，生意不是很好。”这位老板坦言。

谈及辣椒身价猛涨的缘由，不少批发商透露，由于去年辣椒价格偏低，有的椒农转而种植其他作物，加上今年天气普遍干旱，辣椒收成欠佳导致减产，致使货源紧缺，从而拉升干辣椒价格。此外，近期是流感高发季节，民间传言称辣椒可制成药用辣椒精、辣椒素，不仅可以抵御甲流，还能起到杀菌作用。采访中，不少商贩坦言，目前尚无证据表明辣椒具有防甲流功效，但在市场传言推动下，具有杀菌作用的干辣椒价格可能会持续上扬。

股市告别三连阳

新华社上海12月3日电(记者 潘清)昨日沪深股市告别“三连阳”，双双小幅回调。创业板连续第二个交易日走势强于大盘，28只个股中仅有1只个股微跌。

当日沪深股市小幅低开。上证综指以3267.99点开盘，全天窄幅盘整，盘中沪指摸高3270.37点，探低3227.77点，收盘报3264.63点，较前一交易日跌5.12点，跌幅为0.16%，全天振幅为1.30%。

深证成指当日收报13759.83点，跌40.67点，跌幅为0.29%。

不过，尽管沪深股指双双回落，两市仍有509只和518只交易品种上涨，明显多于下跌数量。不计算ST个股和未股改股，两市25只个股涨停。

当日沪深两市分别成交1914亿元和1278亿元，较前一交易日有所萎缩。

我市一次投放583亩经适房用地

分布在市区南北西区域 2011年年底工程竣工

本报讯(记者 孟斌 实习生 谷卫艳 通讯员 李剑)经市政府批准，我市拟投放7块经济适用房用地，合计583.21亩。这些地块主要位于市区的南、北、西位置，均要求在2011年12月31日前开工，2011年12月31日前竣工。

按照规划，这些土地使用者及具体规划分别为：河南先锋地产有限公司开发的地块位于江南路南、京广铁路西，使用权面积为78.91亩，规划条件为容积率不大于1.9，建筑限高21米；郑州建隆置业有限公司

开发的地位于新郑路北、紫荆山路两侧，使用权面积为48.02亩，规划条件为容积率不大于3.5，建筑限高60米；河南金牛置业有限公司开发的地块位于环翠路北、开发路东，使用权面积为93.16亩，规划条件为容积率不大于3，建筑限高80米；河南中鼎置业有限公司开发的地块位于文化北路西、银河南路，使用权面积为57.82亩，规划条件为容积率不大于2.5，建筑限高60米；郑州联合置业有限公司开发的地块位于

南屏路北、开发路西侧，使用权面积为66.54亩，规划条件为容积率小于2.3，建筑限高60米；郑州同汇置业有限公司开发的地块位于许庄路南、乐山路西，使用权面积为113.47亩，规划条件为总建筑面积15万平方米，容积率不大于2.5，建筑限高60米(其中一地块限高40米)；河南通和置业有限公司开发的地块位于电厂路东、希望路北，使用权面积为125.29亩，规划条件为总建筑面积20万平方米，容积率不大于3。



莱州玉雕，亦叫滑石雕刻，讲究以料取材，因材施艺，把原料本身的自然美和创意形式巧妙融合。作为我国非物质文化遗产以其巧夺天工的精雕细刻在国内外享有盛誉，产品远销40多个国家和地区。

图为莱州玉雕传承人王石麟(右)与徒弟在研究一件玉雕作品的雕刻工艺。 新华社发

我省已建世界一流地质博物馆20余座

科普基地建设领先全国

本报讯(记者 孟斌 实习生 谷卫艳)昨日，全国国土资源科普基地工作研讨会在郑州市召开。我省国土资源科普基地建设受到了国土资源部的肯定，已走在全国前列。

截至目前，我省已建立具有世界一流水平的地质博物馆20余座；建成集科学性、观赏性于一体的科普旅游线路1090公里；出版权威性、知识性、趣味性和史料价值为一体的科普读物和音像制品达130

余套件。另外，我省已建立起国家级国土资源科普基地5处，省级国土资源科普基地7处，地市级科普基地2处。国土资源部科技与国际合作司司长姜建军认为，河南的科普活动很丰富，如河南省地质博物馆，开展了有奖知识问答、与恐龙赛跑、恐龙拼图、恐龙卡、恐龙卡盖章等互动项目，在娱乐中普及了科普活动，值得全国学习和推广。

目前，我省已制定国土资源科普工作的重点，其中包括：建设河南省国土资源动态监测重点实验室科普基地，向全社会普及、传播遥感遥测及信息技术；建设河南省地质灾害防治重点实验室科普基地，向全社会普及、传播防灾、减灾科学知识与常识；建设河南省成矿过程与找矿方法研究重点实验室科普基地，向全社会普及、传播科学知识等。

邮政储蓄银行向现代商业银行转型

郑州市分行发挥网络优势 拓展服务功能

本报讯(记者 孙志刚)12月6日，是中国邮政储蓄银行郑州市分行“两岁生日”。两年来，该行紧紧围绕服务地方经济社会发展中心工作，发挥网络优势，拓展服务功能，做好城乡居民基础金融服务。并通过深化体制机制改革，成功实现由原来的单一储蓄业务，向现代商业银行的战略转型，也极大地促进了我市经济发展。

邮储巧理万家财

“两年到邮政储蓄办理业务，只存不贷，现在不同了，小额贷款真是方便。”提起邮政储蓄银行郑州分行的变化，市民张先生感受颇深。许多细微的变化就发生在我们身边：现代商业银行能办的业务到邮政储蓄银行同样能办，宽敞的营业大厅、电脑自动排号系统、微笑服务，尽现服务的每个细节。

邮政储蓄银行郑州分行成立以来，遵循“客户利益第一”的原则，十分注重开发满足市民需要的多样化金融产品，通过不断丰富业务品种，满足客户多样化、个性化的需求，积极为客户提供各项优质的金融服务。围绕市民个

人金融业务需求，该行除了办理传统的个人本外币储蓄业务外，还推出“账户管家”、邮储巧理万家财，这一便捷的服务大大方便了市民。邮政储蓄银行郑州市分行还针对个体工商户的日常资金结算需求，推出易通固定电话支付业务、华商联盟等个性化服务产品。

2008年11月，中国邮政储蓄银行还在全国各地推出信用卡服务。在许多银行对信用卡纷纷收取年费时，该行却对邮储银行信用卡用户终身免年费，挂失费、异地手续费等都低于行业平均水平。截至今年11月30日，邮储银行郑州分行信用卡、绿卡通、淘宝卡、信用卡用户超过340万户。自2008年以来，邮储银行还陆续推出“创富”、“天富”、“财富”三个系列的人民币理财产品及“储汇聚财”系列外币理财产品，依托专业的理财服务，为人们提供了全新的理财渠道，也给了用户提供了新的选择。

金融服务惠民众

“缴水费、缴电费、天然气费，甚至连电话费、有线电视费等费用都可以通过邮政储蓄银行郑州分行代缴。”该行开展的金融服务解决

了居民日常生活难题，方便了居民支付。目前，在我市邮政储蓄银行服务网点开通的代收款项服务除了可缴纳相关费用，还代售国债、代销基金、代理保险，大大方便了用户。

邮政汇款是邮政储蓄银行的“看家业务”，老本行服务更专业。目前能够为用户提供密码汇款、按址汇款、入账汇款、网上支付汇款、银邮汇款等多种汇款通道，通过邮储银行强大的服务网络，已将汇款延伸到世界的每个角落。传统的邮政储蓄，只存不贷，而银行成立以来，业务品种不断丰富，服务领域更加深入：2008年1月，邮政储蓄银行在原来开办小额质押贷款的基础上，开办了以农户、个体工商户和小企业为主要服务对象的小额信贷业务。2008年下半年又陆续推出个人住房抵押贷款业务，个人二手房贷款业务。2008年5月23日郑州分行作为全省第一批试点单位正式开办公司业务，业务范围包括个人存款和公司结算。据邮政储蓄银行郑州市分行负责人介绍，下一步邮政储蓄银行还会陆续推出汇票、本票、投资银行、公司贷款以及具有融资性质的票据贴现等业务，将更加

国务院正式批复 黄河三角洲规划

新华社济南12月3日电(记者 邓卫华 滕军伟)记者从山东省政府获悉，国务院已正式批复《黄河三角洲高效生态经济区发展规划》。以此为起点，黄河三角洲地区的发展上升为国家战略，成为国家区域协调发展战略的重要组成部分。

黄河三角洲位于渤海南部黄河入海口沿岸地区，包括山东省的东营、滨州和潍坊、德州、淄博、烟台的部分地区，共涉及19个县(市、区)，总面积2.65万平方公里，占山东全省面积的六分之一，总人口约985万人。黄河三角洲土地资源优厚，地理区位优势，自然资源较为丰富，生态系统独具特色，产业发展基础较好，具有发展高效生态经济的良好条件。

加快发展黄河三角洲高效生态经济，不仅关系到环渤海地区整体实力的提升和区域协调发展的全局，也关系到环渤海和黄河下游生态环境的保护。国务院指出，要把《规划》实施作为应对国际金融危机、贯彻区域发展总体战略、保护环渤海和黄河下游生态环境的重大举措，把生态建设和经济社会发展有机结合起来，促进发展方式根本性转变，推动这一地区科学发展。

国务院要求，《规划》实施要以资源高效利用和生态环境改善为主线，着力优化产业结构，着力完善基础设施，着力推进基本公共服务均等化，着力创新体制机制，率先转变发展方式，提高核心竞争力和综合实力，打造环渤海地区具有高效生态经济特色的重要增长区域，在促进区域可持续发展中发挥更大作用。

依据《规划》，黄河三角洲高效生态经济区的战略定位是：建设全国重要的高效生态经济示范区、特色产业基地、后备土地资源开发区和环渤海地区重要的增长区域。《规划》明确了黄河三角洲发展的近期和远期目标：到2015年，基本形成经济社会发展与资源环境承载力相适应的高效生态经济发展新模式；到2020年，率先建成经济繁荣、环境优美、生活富裕的国家级高效生态经济区。

机场新增航班 飞往海口温州

本报讯(记者 王文霞 通讯员 鹿兆民)从12月7日起，去海口和温州将方便多了，南航加大在郑州的运力投放力度，每天增加一班郑州—海口往返航班，每周增加4班郑州—温州往返航班。

目前，南航在郑州—海口航线上每天一个往返，在郑州—杭州—温州航线上每周二、四、六执行三个往返。为满足乘客的需求，南航调整运力，加大在郑州的运力投放，12月7日起，每天增加CZ3995/6郑州至海口往返航班，航班时刻为：每天上午8:10从郑州起飞，10:40到达海口，11:30从海口起飞返回，14:00到达郑州；从12月11日起，每周一、三、五、日增加CZ3615/6郑州至温州往返航班。航班时刻为：上午9:00从郑州起飞，10:50到达温州，11:40从温州起飞返回，13:30到达郑州。



浙江沿海渔民利用冬季低温晴好天气，忙着将新鲜海产品加工成海鲜干货，成为海边的一道风景。 新华社发

方便。据了解，截至2009年5月，邮政储蓄银行郑州市分行已有11家支行开办公司业务，对公服务网络覆盖全市。

服务升级更便民

随着邮政储蓄业务品种的不断丰富，服务质量也在逐步提高。目前服务渠道已由原来的相对单一，向网点、自助、电子等多渠道转变。

邮政储蓄银行郑州市分行按照现代商业银行的要求，大力拓展服务渠道，两年来在郑州市区新建离行式自助银行20余处，在全区新增存取款机、自助查询机等终端设备60余台。还坚持科技兴行的发展战略，大力发展电子银行服务渠道，先后完成了小额信贷、公司业务、商易通、信用卡、95580电话银行、绿卡通等项目建设工作，形成了营业网点与电话银行、网上银行、自助银行等多种电子渠道并举的多渠道服务，为业务发展提供强大技术支撑。

两年来，邮政储蓄银行郑州市分行自我加压，提升服务质量，树立窗口形象。今年是该行确定的“服务规范年”，他们建立了环境规范、员工行为规范、客户投诉处理规范等规范服务体系。该行还坚持以客户为中心，构建专业化的营销体系。目前已组建起理财经理、信贷、公司、零售四支客户经理队伍，共有专兼职人员400余人，为各类客户提供全面周到的个性化服务。

